
Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$
1. ºçÜ$Þ ^éÈjË$ ò³Æý‡$VýSMýS l Ð]l¬…§ýl$, ò³ÇW ]̄l

™èlÆý‡$Ðé™èl 7:9 °çÙµ†¢ÌZ E¯é²Æ‡¬.
ò³Æý‡$VýS$§ýlËMýS$ Ð]l¬…§ýl$ ^éÈj Æý‡*. 245
AÆ‡¬™ól, ^éÈjÌZ ò³Æý‡$VýS$§ýlË G…™èl?
1) 45 2) 60 3) 70 4) 90

f. 3; °çÙµ†¢  = 7:9
¿ôæ§ýl… = 2 ¿êV>Ë$ A ]̄l$MýS$…sôæ
7 ¿êV>Ë$ ��Æý‡*.���
��¿êV>Ë$ ���

2. Mö…™èl Ððl¬™èl¢…Oò³ 2 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>ËMýS$ 15%
Ð]lyîlz Æó‡r$ ^öç³#µ ]̄l è̂l{MýSÐ]lyîlz, »êÆý‡$Ð]lyîlzË
™ólyé Æý‡*.180 AÆ‡¬™ól, B Ððl¬™èl¢… G…™èl?
1) Æý‡*.8280 2) Æý‡*.8120
3) Æý‡*.8000 3) Æý‡*.7820

f. 3;»êÆý‡$Ð]lyîlz, è̂l{MýSÐ]lyîlzË Ð]l$«§ýlÅ 2 çÜ…Ð]l™èlÞ-
Æ>ËMýS$ E ]̄l² ¿ôæ§ýl… � D, Æó‡r$ 15%
AÆ‡¬™ól, AçÜË$

AçÜË$

3. rÐ]l*r «§ýlÆý‡ Ððl¬§ýlr 25�� ò³ÇW, ™èlÆ>Ó™èl
25�� ™èlWY…¨. AÆ‡¬™ól rÐ]l*r AçÜË$
«§ýlÆý‡ÌZ ò³Æý‡$VýS$§ýlË Ìôæ§é ™èlVýS$Y§ýlË G…™èl?
1) 6.25��ò³Æý‡$VýS$§ýlË
2) 6.25��™èlVýS$Y§ýlË
3) 50��™èlVýS$Y§ýlË
4) Ð]l*Æý‡$µÌôæ§ýl$

f. 2; JMýS çÜ…QÅÌZ JMóS Ô>™èl… ò³ÇW, ™èlWY™ól
Gç³µsìæMîS ™èlVýS$Y§ýlÌôæ E…r$…¨

™èlVýS$Y§ýlË 

4. ¸ëÅ Œ̄æ {ç³MýSr ]̄l ÐðlË Æý‡*.1250, §ýl$M>×ê
§éÆý‡$yýl$ §é°Oò³ 6�� yìlÝûP…sŒæ CõÜ¢
AÐ]l$ÃMýSç³# ÐðlË G…™èl?
1) Æý‡*.1100 2) Æý‡*.1125
3) Æý‡*. 1175 4) Æý‡*.1150

f. 3; AÐ]l$ÃMýSç³# ÐðlË 

5. Æð‡…yýl$ AMýSÆý‡×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅË Ððl¬™èl¢… �5,

A…§ýl$ÌZ JMýSsìæ AÆ‡¬™ól Æð‡…yø¨

H¨?

1) 2) 3) 4)

f. 1; Ððl¬§ýlsìæ çÜ…QÅ =

Æð‡…yø¨ = x

;  

6. 8788 ç³Çç³NÆý‡~ çœ$ ]̄l… AÐ]lyé°MìS VýS$×ìæ…-
^éÍÞ ]̄l MýS°çÙt çÜ…QÅ H¨?

1) 2 2) 3 3) 7 4)13
f. 1;

8788 �� 2 ��������������

7. x7y2 A ó̄l ¯éË$VýS$ A…MðSË çÜ…QÅ ]̄l$ 12 °ÔóæØ-
çÙ…V> ¿êWõÜ¢ x+ y MýS°çÙt ÑË$Ð]l G…™èl?
1) 4 2) 3 3) 2 4) 1

f. 2; JMýS çÜ…QÅ ]̄l$ 12 °ÔóæØçÙ…V>
¿êW…^éË…sôæ çÜ…QÅÌZ° A…MðSË
Ððl¬™é¢°² 3 °ÔóæØçÙ…V> ¿êW…^éÍ,
§é°ÌZ° _Ð]lÇ Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË™ø HÆý‡µyól
çÜ…QÅ ]̄l$ 4 °ÔóæØçÙ…V> ¿êW…^éÍ.
3 °ÔóæØçÙ…V> ¿êW…^éË…sôæ 
x+7+y+2 = x+y+9 ©°² 3
°ÔóæØçÙ…V> ¿êW…^éË…sôæ x+y ÑË$Ð]l 3,
6, 9......
�MýS°çÙt ÑË$Ð]l = 3

8. 10, 20, 30Ë ó̂l ¿êW…_ ]̄lç³#µyýl$ Ð]lÆý‡$çÜV>
5, 15, 25 ÔóæÚëË$ Ð]l ó̂la MýS°çÙt çÜçßæf
çÜ…QÅ H¨?
1) 65 2) 55 3) 45 4)35

f. 2; 10, 20, 30Ë MýS.Ýë.VýS$. � 60
A°²…sìæMîS JMóS Ð]lÅ™éÅçÜ… "5'
M>ÐéÍÞ ]̄l çÜ…QÅ 60 & 5 = 55

9. JMýS Ð]lÅMìS¢ ð̄lË i™èl… Æý‡*.25000, A™èlyìl
Æý‡Ðé×êMýS$ AÄôæ$Å QÆý‡$a Æý‡*.2500. AÆ‡¬™ól
Ð]l–™èl¢ ÌôæQ ]̄l _{™èl…ÌZ Æý‡Ðé×ê QÆý‡$aË ]̄l$
è̂l*õ³ òÜMýStÆý‡$ MóS…{§ýl… Ð]l§ýlª ó̂lõÜ Mø×æ…?

1) 10° 2) 30° 3) 36° 4) 45°
f. 3; Æý‡*.25000 ������

Æý‡*.2500 ���
��36°

10. m = 2, n = 3 AÆ‡¬™ól

AÆ‡¬™ól K ÑË$Ð]l G…™èl?

1) 2) 3) 4)

f. 1;

11. JMýS {†¿¶æ$f OÐðlÔ>ËÅ… 616 òÜ….Ò$.2 D
{†¿¶æ$f OÐðlÔ>ËÅ… JMýS Ð]l–™èl¢… OÐðlÔ>ËÅ°MìS
çÜÐ]l* ]̄lOÐðl$™ól, B Ð]l–™èl¢ ÐéÅÝëÆý‡®… G…™èl-
(òÜ….Ò$.ËÌZ)?
1) 14 2) 21 3) 28 4) 20

f. 1; �r2 = 616;

12. JMýS Ë…ºMø×æ çÜÐ]l$¨Ó»êçßæ$ {†¿¶æ$f
OÐðlÔ>ËÅ… 1800 ^èl.òÜ….Ò$.AÆ‡¬™ól §é°
G™èl$¢ G…™èl? (òÜ….Ò$.ËÌZ)
1) 28�3 2) 60
3) 25 4) ����

f. 2;

Ë…ºMø×æ çÜÐ]l$¨Ó»êçßæ$ {†¿¶æ$f OÐðlÔ>ËÅ… 
�½ × b × h = ½ × x × x = 1800
x2 = 3600 ��x = 60

13. JMýS çÜ*¢ç³… çœ$ ]̄l ç³ÇÐ]l*×æ… 308 òÜ….Ò$.

§é° G™èl$¢ 8 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól, §é° ç³MýSP
™èlË OÐðlÔ>ËÅ… òÜ….Ò$.ËÌZ G…™èl?
1) 106 2) 152
3) 216 4) 176

f. 4; çœ$ ]̄l ç³ÇÐ]l*×æ… = 

ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ…

��� è̂l™èl$Æý‡$Âf…ÌZ JMýS Mø×æ… 72°. Ñ$WÍ¯]l
Ð]lÊyýl$ Mø×êË$ 5:6:7ÌZ E…sôæ B
Mø×êË$ HÑ(yìl{XËÌZ)?
1) 80°,  97°, 111°
2) 80°, 96°, 112°
3) 70°, 58°,  160° 
4) 155°, 85°,  48° 

f. 2; Mø×êË$ Ððl¬™èl¢…   = 360°
A…§ýl$ÌZ JMýS  Mø×æ… = 72°
Ñ$WÍ ]̄l Ð]lÊyýl$ Mø×êË Ððl¬™èl¢… = 288°
Ð]lÊyýl$ Mø×êË °çÙµ†¢ 5:6:7

Ððl¬§ýlsìæ Mø×æ… ��

Æð‡…yø Mø×æ… �

Ð]lÊyø Mø×æ… ��

��� �ABCÌZ AD�BC, AC= 20òÜ….
Ò$., AD=12òÜ….Ò$, BC= 25 òÜ….Ò$.
AÆ‡¬™ól AB ¿¶æ$f… ´÷yýlÐ]l# (òÜ….
Ò$.ËÌZ) G…™èl?
1) 15 2) 20 3) 24 4)18

f. 1;

BC = 25
BD � ?
AC2 � AD2 = DC2

400 ��144 = DC2 = 256
DC = 16
BD = 25 � 16 = 9
������������� ���������

16. Æ>Ð]l¬ Æý‡*.6000Ë ]̄l$ 12 ð̄lËËMýS$, Ô>ÅÐŒl$
Æý‡*.9000Ë ]̄l$ 9 ð̄lËËMýS$ ò³r$tºyìl
ò³sêtÆý‡$. çÜ…Ð]l™èlÞÆ>…™èl…ÌZ Ð]l_a ]̄l
Ìê¿ê°² ÐéÆý‡$ ç³… è̂l$Mö ó̄l °çÙµ†¢ G…™èl? 
1) 2:3 2) 8:9
3) 3:2 4) 9:8

f. 2: 6000 × 12 : 9000 × 9

72 : 81 � 8 : 9
17. JMýS ç³#çÜ¢MýS… Ð]l¬{¨™èl ÐðlË Æý‡*. 180, §é°Oò³

15% yìlÝûP…sŒæ ËÀ…_ ]̄l B ç³#çÜ¢MýSÐ]l¬
Mö ]̄lyé°MìS ð̂lÍÏ…^éÍÞ ]̄l Ððl¬™èl¢… G…™èl?
1) Æý‡*. 153 2) Æý‡*. 150
3) Æý‡*. 163 4) Æý‡*. 165

f. 1; yìlÝûP…r$

Mö ]̄l²ÐðlË = 180&27 = 153
18. Æý‡*. 16000ËOò³ Ððl¬§ýlsìæ çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡… 6%

^öç³#µ ]̄l Æð‡…yø çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡…ÌZ 8% ^öç³#µ ]̄l
{ç³† çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡… Ð]lyîlz †Æý‡VýSMýSsìæt̄ ]l 2
çÜ…Ð]l™èlÞÆ>ËMýS$ AÄôæ$Å ^èl{MýSÐ]lyîlz™ø AÄôæ$Å
Ððl¬™èl¢… G…™èl?
1) 18300.60 2) 16930.80
3) 17360.60 4) 18316.80

f. 4; AçÜË$ = 16000

=18316.8
19. MìS…¨ ÐésìæÌZ 6 °ÔóæØçÙ…V> ¿êW… ó̂ll

çÜ…QÅ?
1) 800552 2) 726352
3) 801552 4) 726452

f. 3; JMýS çÜ…QÅ ]̄l$ 6 °ÔóæØçÙ…V>
¿êW…^éË…sôæ §é°ÌZ° A…MðSË Ððl¬™é¢°²
3 °ÔóæØçÙ…V> ¿êW…^éÍ, JMýSrÏ Ýë¦̄ ]l…
çÜÇçÜ…QÅ E…yéÍ.
�M>ÐéÍÞ ]̄l çÜ…QÅ 801552.

20. Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË Ëº®… 7776, Ðésìæ
MýS.Ýë.VýS$. 216 AÆ‡¬™ól VýS.Ýë.¿ê. G…™èl?
1) 72 2) 54 3) 32 4) 36

f. 4; Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË Ëº®…= Ðésìæ MýS.Ýë.VýS$.
��Ðésìæ VýS.Ýë.¿ê.
7776 � 216 ��VýS.Ýë.¿ê.

VýS.Ýë.¿ê.

21. 12800 çÜ…ç³NÆý‡~ çœ$ ]̄l… AÐ]lyé°MìS VýS$×ìæ…-
^éÍÞ ]̄l MýS°çÙt çÜ…QÅ H¨?
1) 2 2) 3 3) 4 4) 5

f. 4; 
12800 × 5 = 64000 = 40 × 40 × 40
M>ÐéÍÞ ]̄l çÜ…QÅ = 5

22. MìS…§ýl C_a ]̄l ¿¶æ$gêË MöË™èlË™ø {†¿¶æ$f
°Æ>Ã×æ… Ýë«§ýlÅ… M>°¨ H¨?
1) 4, 4, 8 2) 3, 4, 5
3) 6, 6, 6 4) 6, 8, 10

f. 1; 
{†¿¶æ$f…ÌZ° Æð‡…yýl$ ¿¶æ$gêË Ððl¬™èl¢…
Ð]lÊyø ¿¶æ$f… MýS…sôæ ™èlç³µ°çÜÇV> GMýS$P-
Ð]lV> E…yéÍ. M>± 4, 4, 8 ÌZ Æð‡…yýl$
¿¶æ$gêË Ððl¬™èl¢… Ð]lÊyø ¿¶æ$gê°MìS çÜÐ]l*-
]̄l…V> E…¨. M>ºsìæt ©…™ø {†¿¶æ$f °Æ>Ã-
×æ… Ýë«§ýlÅ… M>§ýl$. 

23. Æð‡…yýl$ çÜ…ç³NÆý‡MýS Mø×êË °çÙµ†¢ 1:2
AÆ‡¬™ól ÐésìæÌZ ò³§ýlª Mø×æ… H¨?
1) 50� 2) 60� 3) 100� 4)120�

f. 4; çÜ…ç³NÆý‡MýS Mø×êË Ððl¬™èl¢… = 180�
ò³§ýlª Mø×æ… =2/3 ���������

24. MìS…¨ ç³r…ÌZ �B ÑË$Ð]l ��MýS$ Æð‡sìæt…ç³#
��CD = 135�� AÆ‡¬™ól �B ÑË$Ð]l
G…™èl?
1) 90� 2) 80� 3) 45� 4) 60�

f. 1; ��CD = ����B
135����x+2x = 3x = 135
x= 45; 2x= 90

25. A= x2+3xy+5y2, B=2x2-6xy+4y2

AÆ‡¬™ól 2A+B ÑË$Ð]l G…™èl?
1) 4x2+14y2

2) 2x2-3xy+7y2 3) 4x2-2xy+5y2

4) x2+y2

f. 1; 2(x2
+3xy+5y2) + 2x2-6xy+4y2

2x2+6xy +10y2

2x2-6xy +4y2

4x2+14y2

26. 42 òÜ….Ò$. ¿¶æ$f… E ]̄l² è̂l™èl$Æý‡{çÜ…ÌZ
A…™èlÇÏü™èlOÐðl$ ]̄l Ð]l–™èl¢ OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl?
1) 1618 òÜ…. Ò$.2 2) 1836 òÜ…. Ò$.2
3) 1386 òÜ…. Ò$.2 4) 1436 òÜ…. Ò$.2

ÐéÅÝëÆý‡®…

f. 3; òÜ…. Ò$2

27. {ç³çÜ$¢™èl… Ð]l$…k Ðéâ¶æÏ AÐ]l$ÃÐ]l$Ã Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ,
]̄lÐ]lÅ Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞMýS$ 3 Æð‡r$Ï, 5 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë
™èlÆ>Ó™èl ÐéÇ§ýlªÇ Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞË Ððl¬™èl¢… 66
çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$ AÆ‡¬™ól, ]̄lÐ]lÅ {ç³çÜ$¢™èl
Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ G…™èl?
1) 16 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$ 2) 12 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$
3) 13 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$ 4) 14 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$

f. 4; {ç³çÜ$¢™èl… Ð]l$…k Ðéâ¶æÏ AÐ]l$ÃÐ]l$Ã
Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ: ]̄lÐ]lÅ = 3 : 1
5 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë ™èlÆ>Ó™èl = 66 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$
{ç³çÜ$¢™èl… = 66&10 = 56 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$
]̄lÐ]lÅ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ 

çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$

28. è̂l$r$t MöË™èl 32 òÜ….Ò$. AÄôæ$Å Ñ«§ýl…V>
ÐólÆó‡ÓÆý‡$ ´÷yýlÐ]l#ÌZÏ XÄ¶æ$ VýSÍVóS ©Æý‡ƒ
è̂l™èl$Æý‡{ÝëË çÜ…QÅË$ G°²?
1) 7 2) 16 3) 32 4) 4

f. 1;  2(l+b) = 32
l+b=16
AÐ]lM>Ô>Ë$ = (15;1),(14;2),(13;3)
(12,4), (7,9), (10,6), (11,5) 
Ððl¬™èl¢… = 7

29. ]̄l$ çÜ*„îSÃMýSÇ… è̂lV> 

Ð]l ó̂la ÑË$Ð]l G…™èl?
1) 4/5 2) 5/4
3) 5/6 4) 6/5

f. 3;

30. ç³r… B«§éÆý‡…V> çÜÆý‡Ó çÜÐ]l* ]̄l {†¿¶æ$gêË$
G°²?
1) ���C �����D
2) ���C �����D
3) ���C ���D��
������C ���D��

f. 2;
���C �����D

6 6 6 25 25 5 5
3 1

5 5 5 32 32 6 6
� � � � � � � ��

3 3 2 2
5 6 36 25

;
6 5 25 36
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AçÜË$ «§ýlÆý‡ÌZ ò³Æý‡$VýS$§ýlË Ìôæ§é ™èlVýS$Y§ýlË G…™èl?
íÜ.òßæ^Œæ.Ñ. çÜ${ºçßæÃ×æÅ…

çÜ»ñæjMýS$t °ç³#×æ$Ë$,
{ï³Ñ$Ä¶æ$ÆŠæ AM>yýlÒ$,

VýS$…r*Æý‡$.
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Banks - Quantitative Aptitude Banks - Reasoning Banks - General English General Studies - Geography General Studies - Polity General Studies - History General Studies - Current Affairs
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